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ПРОСТОРОВІ АСПЕКТИ ЕКОЛОГІЧНИХ 
ДОСЛІДЖЕНЬ МІСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА

Значні масштаби і темпи процесів урбанізації, інтенсивний розвиток промисловості у 
другій половині XX ст. зумовив значний ріст міст і як наслідок, необхідність освоєння нових 
територій. Ці процеси спричинили не лише забруднення повітряного і водного басейнів, 
ґрунтового покриву, а й збіднення рослинного і тваринного світу урбоекосистеми, 
зменшення площі природно-просторових ресурсів. В зв'язку з цим загострилось питання 
охорони життєвого середовища, а проблема вдосконалення міського середовища в цілому 
стала дуже актуальною.

У межах урбоекосистеми під впливом природних і антропогенних факторів 
сформувався особливий тип географічного середовища - міське середовище. Суттєвою 
характеристикою даного середовища є те, що воно включає в себе не лише природне 
середовище як складову географічного, а й матеріальну структуру міста, створену в 
результаті діяльності людини - антропогенний покрив. Еколого-географічні, урбоекологічні, 
ландшафтно-екологічні, еколого-геоморфологічні дослідження дають змогу в процесі аналізу 
оцінити реальний екологічний стан міста за умовами середовища сприятливими для життя 
людини, провести районування його території з виділенням різних типів районів, придатних 
для проживання людей.

Міста, як живі геосистеми, еволюціонують в зв’язку з соціальним, науково-технічним і 
культурним розвитком суспільства. Та все ж, міста зберігають в тій чи іншій мірі свої 
відмінні риси не тільки завдяки оригінальності форм забудови, але й за рахунок своєрідності 
загальноструктурних ознак, що зумовлені структурними ознаками природного середовища, 
та історично сформованим типом їх використання.

Тому очевидною стає проблема вивчення природного середовища території міста на 
різних структурних рівнях, включаючи його просторову структуру.

Міське середовище - явище інтегральне. Воно створюється завдяки багатьом факторам 
і є багатокомпонентною системою, маючи декілька складових. Матеріальна складова 
міського середовища - це, з однієї сторони, природа, видозмінена самим містом та оточуюча 
його. А з другої сторони - будівлі і споруди різного призначення, розташовані в ньому у 
відповідності з планувальною структурою та архітектурною композицією. Ця матеріальна 
складова має видимий образ і викликає певне сприйняття та оцінки.

Стан компонентів природи - важливий індикатор стану і якості міського середовища. 
Будучи під антропогенним тиском, зазнаючи різноманітних навантажень, природа здатна 
відновлюватися, рятуючи тим самим себе і захищаючи людину. Місто - ареал глибоко 
зміненої природи. Ступінь її зміни залежить від географічного положення, конкретної 
географічної ситуації. Гідрографічна сітка, форми рельєфу, розподіл природної рослинності 
створюють основу для формування в місті екологічного просторового каркасу і 
функціонального зонування.

На сучасні уявлення про взаємозв’язок міста з природним середовищем вплинули 
концепції таких зарубіжних архітекторів, урбаністів, географів, екологів, як Е. Говард, Ле 
Корбюзье, І. Груза та ін.

Екологічні аспекти розвитку міст та міського середовища розглядались в працях 
географів Т.М. Звонкової, Є.Н. Перцика, Г.М. Лаппо, Б.Б. Родомана.

Різним аспектам розвитку міст, формування їх територіальних комплексів та міського 
середовища, взаємозв’язку з природнім середовищем присвячені праці багатьох відомих 
вчених, основоположників сучасної містобудівельної теорії: Баранова, В.Н. Білоусова, А.В. 
Іконнікова А. В. Лаврова, В. А. Шкварнікова.
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При вивченні екологічних проблем територіальної системи міста більш прийнятні 

погляди представників ландшафтної урбое кології та урбоекології: В. Бабурова, Є.Мікуліної, 
А.Вергунова, В.В. Владімірова, З.Н. Яргіної, Кучерявого, Круглова, О.Дмитрука .

Дисципліни, що займаються вивченням проблем розвитку та функціонування 
урбосистем різного рангу, підходять до вивчення проблеми інтеграційно-об’єднуючи та 
координуючи дії різних частин цілісної системи.

Ландшафтна екологія - наука, що вивчає процеси і явища в геосистемах на речовинно- 
енергетичному рівні і просторові форми їх виразу на поверхні землі. Метою ландшафтного 
планування є оптимізація природокористування на конкретній території.

Представники убоекології, З.Н.Яргіна, В.В. Владіміров, вказують, що територіальний 
ріст міст та утворення їх взаємопов’язаних систем вимагають глибоких досліджень цього 
процесу. Урбоекологія в розумінні авторів даного терміну, є “прикладна екологія, пов’язана з 
містобудівельним плануванням” [1].

Предмет урбоекології - дослідження закономірностей взаємодії містобудівельних 
структур з природнім середовищем і розробка пропозицій його оптимізації. Неможливо не 
відмітити подібність цілей і завдань екологічного розділу містобудування (урбоекології) з 
цілями і завданнями ландшафтної екології і ландшафтного планування при вивченні 
урбанізованих територій.

Ландшафтна архітектура, ставить за мету створення гармонійних поєднань природного 
ландшафту з освоєними людиною територіями, архітектурними комплексами, інженерними 
спорудами [3]. Ландшафт в містобудівництві тут розглядається як просторова одиниця, що є 
результатом цілісного поєднання людської діяльності та природних угрупувань. Такі 
уявлення виявилися найбільш конструктивними для вивчення ландшафту міста в практичних 
цілях.

Комплексне дослідження усіх аспектів життя міста: його структури, будови, 
екологічних станів, функціонування, тенденцій змін, в історичному їх розвитку і на 
сучасному етапі - є також метою еколого-географічного аналізу [4].

Одними з головних завдань еколого-географічних досліджень міських територій є: а) 
реконструкція стану природного середовища (ландшафтів і їх компонентів) на різних етапах 
формування урбосистеми; б) відтворення історії розвитку урбосистеми та її складових, 
виділення етапів формування міста як природно-технічного утворення; в) оцінка масштабів 
та інтенсивності трансформаційних процесів, що відбулися у довкіллі під впливом росту 
міської системи; г) виявлення та оцінка геоекологічних наслідків росту і “старіння” 
урбосистеми та інші [4].

Таким чином, урбоекологія, ландшафтна екологія міських територіальних систем, 
ландшафтна архітектура, екологічна географія урбосистем мають один об’єкт дослідження - 
містобудівельні структури як локальні геосистеми і подібні завдання - оптимізацію 
відношень трьох складових урбоекосистеми: природної, техногенної і соціальної. Суб’єктом 
даної системи є людина, для життя і діяльності якої необхідно забезпечити сприятливі 
природні, матеріальні, санітарно-гігієнічні та естетичні умови.

Проведений аналіз, дозволяє зробити висновок, що дослідження проблем міського 
середовища має міждисциплінарний характер. Тому цілком природнім є застосування в 
даних дослідженнях теоретичних моделей і методів суміжних наук.

При дослідженні міста, в його територіальній структурі має бути виділена сукупність 
фундаментальних опорних компонент. При цьому, очевидно, слід керуватися методами та 
принципами історизму, оскільки існуючі міські структурні елементи та функціональні зони - 
результат тривалих, різноманітних і багатогранних природно-соціальних процесів, 
взаємодіючих між собою. Саме історико - структурно-ландшафтний аналіз території міста 
дозволяє простежити становлення і розвиток урбоекосистеми, розглянути її структурну 
будову.
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Очевидно, що всі життєві процеси відбуваються в просторі, і від того, як цей простір 

організовано, в кінцевому результаті будуть залежати характеристики розвитку міського 
середовища та його проблеми, в тому числі й екологічні.

На сьогоднішній день до основних засобів планувальної організації простору міста 
належить функціональне зонування території, планувальна структура та планувальний 
каркас міста.

Функціональне зонування - одна з основних моделей територіальної організації міста, 
це розподіл території міста за характером використання, тобто за типом функціонального 
призначення тієї чи іншої території. Виділення функціональних зон покликане створити 
найкращі умови для основних форм життєдіяльності міського населення - праці, побуту, 
відпочинку [2].

Якщо функціональне зонування відображає перш за все відмінності у характері 
використання і просторової організації різних частин міста, то планувальна структура 
характеризує міський організм в цілому , в поєднанні та взаємозв’язку різних його частин 
(житлові і промислові території, громадські центри, зони відпочинку).

Каркас - в узагальненому вигляді фіксує геометрію плану і тим самим наперед 
визначає тенденції подальшого територіального розвитку міста.

На більш ранніх етапах містобудування (майже до XX ст.), основою просторової 
композиції міста в основному слугувала архітектурна структура його плану.

У XX ст. визначальна роль у формуванні міського простору належала його провідним 
функціям. Однорідні функції утворили в місті функціональні зони з відповідними 
планувальними ознаками і способами забудови [5]. Укрупнення цих функціональних зон 
призвело до гіпертрофування традиційних планувальних елементів міста. Планувальна 
структура міста перестала бути єдиним і достатнім засобом досягнення масштабних і 
пропорційних співвідношень міського простору.

Розвиток сучасного містобудування відбувається в умовах розвитку нової суспільної 
ідеології, зміни форм власності та змін законно-правового поля, структурних зрушень в 
економіці, це сформувало нові аспекти планувальної організації території, зумовило ряд змін 
у системі взаємозв’язків місто - природа. Все більшу увагу приділяється проблемі 
раціонального використання земель в процесі урбанізації. Активно ведуться пошуки 
напрямків, що забезпечили б більшу індивідуальність та естетичну виразність міської 
забудови шляхом використання специфічних властивостей природного та культурного 
ландшафту.

Однак, вигляд оточуючого нас простору - стан просторового культурного краєвиду і 
його забудови - викликає більше турботи ніж задоволення. Сучасна забудова виявилась 
відірваною від структури ландшафту міст, її розташування не узгоджується із виявленими 
закономірностями його просторової структури. Подавления характерних естетичних якостей 
природного оточення нівелює пластику ландшафту, що призводить до одноманітності образу 
нових районів. Якщо в минулому забудова велась так, щоби вписатись в природне 
середовище і одночасно виявити і підсилити естетичну дію природних та урбаністичних 
елементів міського середовища, то сучасне будівництво переважно руйнує історично 
сформовані взаємозв’язки міста і ландшафту.

Наведемо деякі негативні явища, у формуванні просторових особливостей 
урбанізованого середовища міст та містечок: а) недостатньо сформований “урбаністичний 
скелет” з притаманними йому функціональними особливостями та їх логічною ієрархією; б) 
схематичність, монотонність сучасних урбаністичних систем; в) фрагментарність, 
недовершеність урбаністичних систем, що не мають подальшого розвитку в наслідок певних 
причин; г) недостатня взаємовідповідність природного та урбаністичного каркасу.

З огляду на вище сказане, ми вважаємо, що всі дослідження міського середовища 
(екологічні, урбоекологічні, еколого-ландшафтні, еколого-географічні та ін.) повинні бути 
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пронизані вивченням просторового аспекту формування тієї чи іншої урбосистеми та її 
елементів. Просторове планування повинно стати одним із заходів досягнення та втілення 
ідей кожної з наук, що займається вивченням міського середовища.
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Summary:
The ecological approaches urbanistic, landscape studies, geography, geomorphology to study 

problems of development and formation of urban environment in article are considered. 
Development ecourbanistic's ideas in different scientific works kept up. The basic elements of 
spatial organization urbosistem are shown. It is marked, that the spatial planning should become one 
of ways of improvement of urban environment.

УДК 504.656(477) Наталія КАСЬЯНОВА

ТЕРИТОРІАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ОСНОВНИХ ЕКОЛОГІЧНИХ 
ПРОБЛЕМ КИЇВСЬКОГО ПРИДНІПРОВ’Я, ПОВ’ЯЗАНИХ З 

РОЗВИТКОМ ТРАНСПОРТНОЇ СИСТЕМИ

Серед дев'яти природно-господарських регіонів, виділених на території України, 
Київське Придніпров'я (до складу якого входять 4 області - Київська, Житомирська, 
Чернігівська, Черкаська) сьогодні є центральним столичним регіоном, який виконує свої 
унікальні функції, акумулює капітали, володіє розвиненою інфраструктурою, однак має 
надзвичайно гострі екологічні проблеми, пов'язані, в тому числі, і з функціонуванням 
транспортної системи.

Транспортна система Київського регіону представлена автомобільним, залізничним, 
авіаційним, річковим і трубопровідним транспортом. Регіон має розгалужену мережу 
транспортних шляхів: 30,6 тис. км автомобільних доріг (18,1% від загальнодержавної 
довжини), 3464 км залізничних колій (15,5%), 934 км річкових шляхів (39%).

Для дослідження територіальних особливостей основних екологічних проблем 
Київського Придніпров'я, пов'язаних з розвитком транспортної системи була зроблена 
спроба визначити рівень транспортного обслуговування і транспортного навантаження в 
регіоні та їх співвідношення.

Дослідження повинне включати як мінімум три етапи.
На першому етапі аналізується рівень транспортного обслуговування в галузевому 

(видовому) та територіальному аспектах.
Галузевий (видовий) аспект дослідження транспортної системи полягає у визначенні 

загального обсягу вантажних та пасажирських перевезень в регіоні та розподілу їх між 
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